

COMENTARIOS

PERSPECTIVAS DE CIUDADES

Los viajes suponen siempre cierto remozamiento espiritual. A medida que recorremos los anchos caminos del mundo y contemplamos la variedad infinita de los panoramas, sentimos que se opera en nuestro espíritu un singular proceso de renovación. Viajar es renovarse continuamente, bajo la impresión cautivadora de la novedad. Cuando el tren corre a través de los campos, diríase que se ensancha nuestro corazón al ver cómo se ensanchan ante nuestros ojos las perspectivas múltiples y sugerentes. Cada paisaje nuevo es una emoción nueva. Y nos parece que al renovarse en la marcha el espectáculo maravilloso del sendero, algo íntimo y hondo se renueva también dentro de nuestra propia alma.

Viajar por tierras desconocidas es sumergirse en un mundo extraordinario y sorprendente. Atravesamos por las ciudades con ojos curiosos y observadores, buscando el rasgo emocional de los pueblos. Contemplamos sus edificios, sus calles, sus jardines, sus catedrales. Nos interesa el tráfico callejero, la vida fabril, el movimiento industrial. Preguntamos por sus costumbres populares, por sus figuras representativas, por sus monumentos artísticos. Y después de recorrer una ciudad quieta, sosegada, muerta—unos de esos rincones dormidos sobre ruinas seculares—vamos a hundirnos en el estrépito inquietante y loco de una ciudad inmensa y febril.

Cada ciudad tiene para el viajero algo sorprendente. Y en cada una de ellas podemos descubrir un rasgo ejemplar, ya en sus manifestaciones externas, ya en sus aspectos íntimos. Para un espíritu observador, el interés de una ciudad no está exclusivamente en la amplitud de sus calles, en la grandiosidad de sus edificios, en la importancia de su tráfico, en el número de sus fábricas. Todo esto nos habla de una buena urbanización, de una copiosa vida industrial, de un vigoroso aliento constructivo. Pero no es todo lo que nos interesa de una ciudad. Buscamos también el grado representativo de su cultura. Y hemos de encontrarlo, no solo en los museos y en las bibliotecas, sino en plena calle, con las más diversas características.

A mi juicio, la primera virtud admirable de una población, es su espíritu de curiosidad. Yo dividiría simplemente las ciudades en dos categorías: las que sienten una inquietud curiosa y expectante frente al desenvolvimiento de las cosas locales, nacionales, y universales, y las que permanecen insensibles e indiferentes ante cualquier acontecimiento, con una total ausencia de inquietudes y de ansiedades. Una ajustada y pensamiento al ritmo de las cosas actuales; otras viven al margen de la actualidad, fuera de la órbita atrayente del momento diario con sus mil facetas sugestivas. En unas, se advierte el deseo de estar en contacto con todas las palpitaciones de la vida mundial, acreditando así una sensibilidad despierta y un sentido comprensivo; en otras, se nota una lamentable carencia de agilidad mental y de preparación.

Para distinguirlas es bastante la contemplación del espectáculo callejero. Hay ciudades donde cada transeúnte lleva en sus manos un periódico, el periódico del día; hay otras, donde los vendedores de pe-

riódicos vocean inútilmente entre la multitud, sin que a nadie se le adivine en los ojos un gesto de curiosidad. No se concibe cómo pueda haber un ciudadano que no lea diariamente un periódico. Leer un periódico es seguir paso a paso el desarrollo de la vida universal, es incorporarse al proceso de la civilización, es mantener vivas las fuentes de esa noble inquietud humana que siente a todas horas y en todos los tiempos el ansia insaciable de saber. Y un periódico no es solamente la vibración de la vida diaria; es también el instrumento creador de la conciencia colectiva.

Ciudades que leen y ciudades que no leen. Es decir, pueblos sensibles y pueblos insensibles. Al correr por los anchos caminos del mundo, el viajero observador y curioso pondrá su atención en esas distintas perspectivas de las ciudades y anotará ese rasgo diferencial y sobresaliente como el más claro síntoma de un estado espiritual.

C. RUIZ CARNERO

VITALES INTERESES

LA NECESIDAD URGENTE DEL PUERTO DE MOTRIL

La playa de Motril dista del núcleo de población unos dos kilómetros; se va a ella por un camino pintoresco; a la salida de la ciudad está la anchura de la «explanada», con sus jardines, el encuadrado paseo y el monteillo, en cuya altura se destaca la pequeña iglesia donde se venera la Virgen de la Cabeza, la patrona adorada por los motrileños con fe ferviente y esplendoroso culto.

De niño recuerdo, que en las épocas solemnes de fiestas a Mar'a, subía con mi madre la empinada cuesta, sudoroso, jadeante, a pasos dimitidos, con la vela de la ofrenda en la mano para depositarla al pie del altar, alentado, fortalecido por la protección y los consejos maternales. No hay motrileño, que al pasar cae el pie de la montaña do mora la Virgen de la Cabeza no levante sus ojos para darle un adiós con suplicante mirada.

La cinta ondulada de carretera que lleva al mar, ya por la feraz vega húmeda entre cañales y termina en la pintoresca playa: una ancha vía limitada en sus aceras por edificaciones modernas, nos acerca al puerto derroído. La inmensa planicie del mar se dilata, se extiende; las aguas azuladas en su continuo movimiento dan la sensación de una grandeza; vapores semejantes a lanchas por la distancia atraviesan la líquida llanura, dejando una estela de humo negro y una blanca raya de espuma en la mar; se les ven pasar con tristeza, con pena: llevan los frutos de la tierra, a las manufacturas de la industria a otras ciudades dichosas, prósperas, felices: en Motril no tocan, no arriban.

Motril no tiene puerto! Motril está aislado en el comercio del mundo; con la certidumbre de su playa a las costas berberíscas, que en los días de calma nos dejan ver las crestas de sus cimas, nos da la facilidad con que Motril pudiera tener un emporio de riqueza y por consecuencia la misma grandeza, porque entonces Granada sería plaza... y se deja perder todo ese bien, toda esta grandeza por inercia, por abandono.

Las ciudades, las colectividades de hombres, son como los individuos, como las personas. Sin protección no viven, no prosperan. En la sociedad,

Écos de sociedad

Para sus posesiones de Lanjón marchó ayer nuestro particular amigo don Vicente Arnal, acompañado de su señora e hijos.

—Regresó de Madrid el juez del Sagrario don José Entrena.

—Del mismo punto llegó la distinguida señorita Concepción Pórrera y Riquelme.

—Después de larga temporada entre nosotros, marchó a Sevilla y Málaga don Juan Jiménez López, acompañado de su distinguida esposa.

—Marchó a Cartagena el distinguido joven don José Luna.

—Marchó a Málaga, acompañado de su distinguida familia, don Juan Bonet Crespo.

—Marchó a Madrid en automóvil don Luis Baha-monde.

—El lunes fue bautizado en la parroquia del Salvador un hermoso niño, hijo del industrial de esta plaza don José Aynso y su distin-

La suscripción "Manolé"

El día 15 de los corrientes quedará cerrada la suscripción iniciada por el popular semanario taurino *La Oreja* a favor de la anciana madre y hermanos del infundado diestro granadino Manuel Sánchez (Manolé).

El director de dicho semanario, don Francisco R. Rivas, ha recibido 50 pesetas del ex gobernador civil de Granada don Miguel Rived con destino a la suscripción.

También ha recibido el señor Rivas 156 pesetas, de las cuales 106 son el total de la colecta efectuada en la plaza de toros de Jaén en una corrida celebrada allí recientemente, y las 50 restantes, 25 del novillero Antonio Murcia y las otras 25 del también novillero «Señorito II», que actuaron en la corrida mencionada.

Las expresadas cantidades han sido entregadas por el señor Rivas a la madre de «Manolé».

"El Defensor de Granada" se vende en Sevilla en todos los kioscos de periódicos

Siluetas del día

¡El automóvil, mamá!...

El señor Alcalde mayor ha dictado un bando para regular discretamente la velocidad de los automóviles. Con este motivo tengo el gusto de enviar mi cordial pésame a los automovilistas. Porque el señor Alcalde se ha pronunciado contra el vértigo y está decidido a que los vertiginosos paguen en buenas multas sus desenfadadas correrías. Y ojalá eso de las multas sea una realidad contante y sonante para ver si es posible que podamos vivir tranquilos los modestos peatones.

Ya me figuro que con esa limitación de velocidad se le quita emoción al automovilismo. Antes, se podía correr desesperadamente por esas calles asombrando a los pacíficos transeúntes. Tenía este deporte ciertos riesgos que lo hacían más interesante, como, por ejemplo, atropellar a un niño, matar a una anciana y chocar contra una farola del alumbrado. A lo que parece, estos accidentes resultaban divertidos para los automovilistas y eran la salsa de la velocidad. Ahora, tendrán que aburrirse un poco por esas calles a una marcha escasamente vertiginosa.

Claro está que a los automovilistas les queda un recurso. Ya que no pueden correr por el interior de la ciudad, como fuera su deseo, ahí tienen como una tentación nuestras maravillosas carreteras, que les brindan sus baches y sus arriesgados accidentes. ¿No son aficionados a las emociones? Pues a correr por esos caminos de Dios. Pero que nos dejen en paz a los vecinos que tenemos que ir a pie... y sin dinero.—CONSTANCIO.

Un carrero irascible ataca a un guardia

En la plaza de los Lobos se encontraba ayer con un carro molestando a los transeúntes Jerónimo Aguilar Camacho, y al llamarle la atención el guardia municipal número 31, el carrero se arrojó sobre el representante del Municipio y cogiéndose el sable, pretendió arrojárselo, cosa que no pudo conseguir gracias a la intervención del soldado del regimiento de Córdoba Antonio Jiménez Tovar.

Con grandes esfuerzos fué el Jerónimo Aguilar conducido a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó a disposición del Juzgado de Instrucción del Sagrario.

A los señores suscriptores de "El Defensor de Granada" que durante el verano se ausenten de la población donde habitualmente residen y deseen recibir nuestro periódico en el punto a donde vayan a pasar la temporada, se le enviará sin aumento de precio, con solo indicar en nuestras Oficinas la nueva dirección.

DE MADRID CRÓNICA FINANCIERA

La publicación de los Presupuestos del Estado para 1924-25 constituye la nota más interesante de cuantas se ofrecen a nuestra consideración esta semana.

El presupuesto de gastos asciende a 2.941,72 millones de pesetas y el de ingresos a 2.777,84, por lo que se presupone un déficit inicial de 163,88 millones.

Nos congratulamos de que el Directorio haya continuado la reducción del déficit iniciada por los Gobiernos anteriores, consiguientemente el presupuesto que hace tres años se liquidaba con 1.100 millones de pesetas se presuponga ahora con solo 163,66.

Claro es que la palabra inicial significa que si tienen efectividad los créditos autorizados en el articulado del presupuesto, como seguramente tendrán el déficit, se aumentará cuanto se acrecienta el margen de disponibilidad de los citados créditos.

Además, el presupuesto global representa una importante inflación por computarse la totalidad de los ingresos brutos de las rentas de Loterías, Tabacos, Timbre del Estado, cerillas y fósforos que se incluyen en los ingresos por la suma de 346 y medio millones de pesetas, cifra que es muy superior al rendimiento útil resultante por estos conceptos.

Igual consideración puede hacerse con respecto a los 377 millones de pesetas presupuestados como ingresos por el impuesto sobre las Utilidades de la riqueza mobiliaria para el que se simula que se paga el cupón entero de las Deudas del Estado y que sobre él se cobra el impuesto, cuando lo que realmente pasa es que se cobra sobre la renta cierta.

De todo esto puede deducirse que el presupuesto nominal de 3.000 millones de pesetas, no es en realidad más que de 2.700.

Más importante es aun la desproporción entre las cifras de gastos que se destinan a las diversas atenciones de la vida nacional. En este respecto, el presupuesto actual poco difiere de los de hace treinta y más años.

Como síntesis y sin fatigar la atención de los lectores con los números respectivos, puede dividirse el presupuesto español en tres tercios: uno invertido en los institutos armados; otro en la Defensa y clases pasivas, y otro en todos los órdenes de la Administración pública, de la vida del Estado y de la economía social del país.

Es decir, que las dos terceras partes del presupuesto se invierten en la defensa del reino y en el arrastre del pasado; y solo una en todo lo que significa la verdadera vida nacional: fines culturales, morales, religiosos, y sanitarios, fomento y trabajo. Y aun de este tercio hay que descontar los gastos de la administración, que son también improductivos.

Por ello el presupuesto publicado no puede considerarse como obra económica definitiva, sino como un paso hacia la extinción del déficit, que hay que completar procurando la proporcionalidad debida en la inversión de los gastos no olvidando que la Nación es un organismo en el cual deben estar ponderados todos los elementos para la necesaria armonía que es clavo de la vida de los seres.

La proximidad del corte de cupón no consiguió hacer reaccionar a los valores públicos, y en cambio, pagado éste, los fondos del Estado han descendido en proporción excesiva. Así, el Interior, de 7120 cae a 6950, y el Exterior, de 8530 a 8485. El 4 por 100 amortizable cede solamente 20 céntimos, y los 5 por 100 que no cortan cupón, pierden de 96100 a 9570 el viejo y de 9056 a 9040 el 1917.

Esto evidencia que la baja no obedece al pago de la renta y que el motivo es más general y profundo, puesto que no ha sido contrarrestado por la publicación del presupuesto.

Solamente algunas de las obligaciones se mantienen firmes. Llegando hasta lograr un pequeño avance las de emisión de Noviembre pasado.

Las Cédulas argentinas pierden de 248 a 242.

Los Tabacos descienden de 243 a 241, a pesar de la favorable liquidación de su ejercicio, cerrando con un beneficio para el Estado de 46550 millones por su participación en las rentas de Tabacos y Timbre, y una ganancia para la Compañía Arrendataria, por ambos conceptos, de 728 millones de pesetas.

Las acciones del Banco de España bajan de 575 a 539; las del Hipotecario, de 362 a 30050, y las del Español de Crédito pierden un entero.

En el grupo de valores industriales se advierte una mayor consistencia en los cambios y se hacen en alza de cuatro enteros El Fénix; de uno y cuarto, las Azucareras preferentes; y de uno, las ordinarias. Solamente las Felgueras caen, bajando de 51 a 50.

Los ferrocarriles se resentían como consecuencia del estado general de la Bolsa, y sin causa determinada bajan de 33375 a 325; los Alcantares de 319 a 310 los Nortes.

Los tranvías reaccionan parcialmente y quedan a 8775; y el Metro, no obstante, la apertura de la nueva línea, pierde cuatro enteros y tres cuartos.

El cambio extranjero ofrece pocas variaciones. Los francos suizos ceden de 3390 a 39; y los belgas, de 3525 a 3480; y ascienden de 13190 a 13390, los francos suizos, de 3210 a 3274; las libras, y de 744 a 745; los dólares.

ARTURO PÉREZ CAMARERO. Redactor de "El Financiero". Madrid, 5 de Julio de 1924.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy. Parada: Regimiento de Infantería Córdoba número 10.

Jefe de día: Comandante de Caballería, don Armando Mundo Mor.

Imaginería: Coronel de Artillería, don Manuel Arjona Fernández de Penaranda. Hospital y provisiones. El 4.º capitán de Artillería, don Fernando Martel Viniegra.

Imaginería: El 5.º capitán de Artillería, don Francisco de Artega Fernández. Vigilancia: Los Cueros de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor, *Ildefonso Guerrero*.

Orden de la plaza del día 8. El Sermo, señor Capitán general de esta región, por telegrama, me dice: "General encargado despacho ministerio Guerra, telegrafía con esta fecha lo siguiente: Sirvase explorar voluntad capitanes esa región que deseen ocupar cargo de delegado gubernativo en Gergal (Almería), remitiéndome papeleta petición con informe antes plazo ocho días.

Lo que de orden de S. E. se comunica en de esta plaza, para que en todo el día de hoy se manifieste este Gobierno si hay o no algún capitán que desee ocupar el cargo de referencia, remitiendo en caso afirmativo las papeletas que se citan. El Oficial 2.º secretario interino, *Antonio Martín*.

LA OBRA DEL MAGISTERIO

DE LA ENSEÑANZA NACIONAL

III. Nos indica la experiencia que el asunto no constituye la ciencia, sino el conocimiento positivo de él; y tal materia será más valiosa para la obra educativa en cuanto está más probada.

Toda enseñanza debe, pues, empezar por las relaciones entre lo desconocido y la experiencia que ya se posee. Debemos enseñar esta experiencia haciendo más claras las ideas y definiendo las más vagas y la correspondencia entre lo conocido y lo desconocido. Esta hilación la presenta la misma naturaleza; en efecto, las ideas nacen de la observación del mundo ya interno, el yo de los psicólogos, ya externos, y ambos proporcionan materiales para el pensamiento, dependiendo las ideas de la causa, sucesión de impresiones y fenómenos y todo ello hace más profunda su huella cuando se cultiva y sistematiza con la experiencia.

Aun a trueque de sentar plaza de pedantes, no podemos dejar pasar en silencio al respecto de este asunto, la figura de Descartes y algo de su filosofía: «De lo único que estamos ciertos es de que pensamos, dice, y esta afirmación la hace porque nace de la experiencia. Por medio de los sentidos observamos los objetos y atribuimosles existencia real, pero de esta realidad no podemos estar seguros porque los sentidos pueden engañarnos y aquello que nos parece que existe puede ser solamente una apariencia. En el brillante reflejo que forma la luz del sol, después que tiene la seca arena del desierto, el viajero sediento ve agua, que tiene la apariencia de lagos de más favorecidas regiones. Esta, sin embargo, es una falsedad, una burla de la vista, y lo único real para el viajero es el viento que ve agua.»

Aclarando el concepto emitido, de que los materiales y orden del pensamiento

lo suministra el mundo interno y externo por la experiencia, leemos del mismo sabio estos substanciosos párrafos: «Si observamos la sucesión que reina en la Naturaleza emanada del Supremo Ser, vemos que la noche sigue al día; el sol aparece y desaparece siguiendo su curso en los Cielos; las flores de la primavera vienen antes que las mieses del verano; toda la vida sigue su marcha ordenadísima; germin, madurez, decadencia.»

La experiencia se aprovecha en nuestras escuelas por varios medios: intervención activa del alumno en las lecciones; inclinación, libertad y sensación.

Sin embargo, la escuela regida esencialmente por la experiencia, en absoluto por ella, con ausencia de cualquiera otra base educativa, es todavía una cosa irreal, un caso raro e infeliz, una orientación nueva, tenida hasta ahora por punto menos que imposible y por disparatadamente pedagógica.

¿Es posible que sea un verdadero ideal para nuestros niños? Esto veremos en el próximo artículo.

Desearnos hacer ver a todos, que el señalar normas fijas, procedimientos únicos para las Escuelas nacionales, es gratuito. La enseñanza y la educación no admiten moldes por muy perfectos y deslumbrantes que los creamos; evolucionan como toda manifestación vital, y sus resultados son siempre los que esgramos. Aun con base científica, los sistemas y métodos caen y se arrojan cuando más no caen procedimientos que pudo sostenerlos únicamente el alma grandemente cristiana, santamente cristiana de un Apóstol!

MARÍA CANTERO Regente de la Normal

EFEMÉRIDES DE EL DEFENSOR

Día 9 de Julio de 1881

Llegó a Jaén la primera locomotora que cruzó la línea férrea de Espelny a Puente Genil.

—En el Circo Díaz, tuvo la desgracia de caerse del caballo la amazona Mis Julia Richard, lastimándose duramente las piernas.

—Anoche se desencadenó sobre Granada un furioso huracán y llovió torrencialmente.

—Fué destinado a Granada el regimiento de Extremadura de guarnición en Cartagena.

—Comunicación de Oran, que una columna de caballería del ejército francés fué totalmente derrotada.

Lea usted hoy

Nuestra edición de la tarde

léase la 4.ª plana

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Hasta las seis de la tarde

El Rey en Cataluña

Barcelona 8
Esta mañana llegó el Rey a la Seo de Urgel, siendo recibido por las autoridades.
A las diez marchó a Fuenserrada, donde le rindió honores una compañía del regimiento de Asia.
Después de la recepción celebrada en el Ayuntamiento y un banquete al que asistieron las autoridades y muchos jefes y oficiales, don Alfonso salió para Vich.
Desde este punto se trasladará la comitiva regia a Manresa para regresar a Madrid esta misma noche.

Unamuno y Soriano

Tenerife 8
El Gobernador, dando cumplimiento al decreto de amnistía, ha puesto en libertad a los escritores señores Soriano y Unamuno, a quienes esperaban en esta población sus esposas y algunos familiares.

Dos penas de muerte

Soria 8
En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa por asesinato de Felisa García y en la que aparecen procesados, como autores, Hilario Vera y otro vecino de Veratón.
El hecho ocurrió el 16 de Julio del año anterior en un pueblo próximo al mencionado.
Los criminales después de asesinar a su víctima la encerraron en una cueva.
El fiscal pide la pena de muerte para cada uno de los procesados.

Vista de una causa

Zaragoza 8
Ha comenzado la vista de la causa instruida contra los sindicalistas Luis Muñoz y Antonio Sanz, que hirieron gravemente al policía señor López Solorzano cuando este practicaba pesquisas, con motivo del asesinato del cardenal Soldevilla.

El día del Presidente

Madrid 8
El Presidente del Directorio permaneció toda la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, siendo cumplimentado por los vocales señor Gómez Jordana y Hermosa.
El marqués de Estella despachó con los subsecretarios de Gobernación, Estado, Instrucción y Trabajo, así como con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.
Esta tarde se entrevistarán con el general Primo de Rivera, el embajador de Italia y el Gobernador del Banco de España.

Sanjurjo felicitado

Melilla 8
El Alto mando ha enviado una efusiva felicitación al general Sanjurjo por el éxito de la operación y por el comportamiento de las tropas.

Noticias de Barcelona

Agresión y atraco
Barcelona 8.
En la madrugada última, al regresar a su domicilio Mateo Casamó fue sorprendido por dos individuos.
Estos después de despojarlo de cuanto dinero llevaba, le agredieron causándole varias heridas.
Los agresores se dieron inmediatamente a la fuga.
El herido fué trasladado al hospital, donde le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.
Conflicto obrero
La empresa Constructora de Tarragona, ha despedido a todos los carpinteros, entre los que reinaba gran descontento por el nuevo régimen de trabajo que se les impuso.
Un asesinato
En el café Vendrell ha sido asesinado esta madrugada el propietario don José Anel.
Se ignoran más detalles del suceso.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL Doctor ANSEL CULJARRO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño, sin desinfección de ropa y con sólo aplicarla en las manos. Tratamiento sencillísimo.
Venta en Granada: Farmacia de Jiménez Reyes Católicos, 62

SOLEMNENOVENARIO

El que en la iglesia de Carmelitas Terciarias (Recogidas) de esta ciudad, dedican a su amantísima Madre la Virgen del Carmen, dará principio hoy, a las siete de la tarde (hora oficial).
La función principal será el día 16, a las diez de la mañana (hora oficial), predicando en ella el canónigo del Sacro-Monte don Juan Alonso Vela.

Un carro atropella a una cabra

En la calle Real de Cartuja, un carro que guiaba Francisco Linares, atropelló, matándola, a una cabra propiedad de José Oliverio Ortega.
El carrero fué detenido y presentado ante el juez de instrucción del Salvador.

Primo de Rivera aplaza su viaje

Madrid 8
El general Primo de Rivera, ha aplazado hasta el jueves próximo, su viaje a Melilla.
Funda su decisión en sus deseos de detenerse en Algeciras, desde donde marchará directamente a Ceuta, y hasta el jueves no hay expreso para aquella población.

Banco Hispano-americano

Capital: 100.000.000 de pesetas
Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.
Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.
Cajas de alquiler
Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.
Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.
Precios de estas Cajas
Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 50.
Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 55.

TOMA DE POSESIÓN

Madrid 8
Ha tomado posesión de su cargo de fiscal del Consejo Supremo, el general Los Arcos.
Le dió posesión el general García Moreno.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tiene rival por su acción rápida y segura. Venta, en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo, pídale gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal 1, de MADRID, (España), método explicativo infalible.
En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales boticas,
Lea Vd. todos los días
Nuestra edición de la tarde

DETALLES DE LA OPERACIÓN DE COOBA DARSA

La resistencia enemiga.-Bombardeos aéreos.-Entusiasmo de las tropas.-La entrada en la posición.-Escenas emocionantes. La conducta de los defensores

Melilla 8
Se tienen nuevos detalles de la ocupación por nuestras tropas de la posición de Cooba Darsa.
Para realizar la operación se reunieron en las primeras horas de la mañana el jefe del Tercio, teniente coronel Franco, y el general Serrano, acordando la forma en que debía efectuarse el ataque.
A las tres y media empezó el movimiento de tropas, a las que arengó en términos patrióticos el general Serrano.
En los soldados reinaba viva impaciencia por lanzarse a la lucha para liberar a sus hermanos que resistían en Cooba Darsa.
Inmediatamente se ordenó a las escuadrillas de aviación que salieran hacia los lugares donde se hallaban situadas las concentraciones rebeldes y las bombardearan.
Los primeros en avanzar fueron los Regulares de Ceuta, al mando del comandante Alvarez Arenas y una batería de montaña.
Estos comenzaron el ataque por el flanco izquierdo.
En tanto, las tropas que mandaba el comandante Ballarza coronaban el monte que se alza a la derecha y desde donde hacían nutrido fuego.
En medio de estas fuerzas avanzaba el Tercio con el teniente coronel Franco y las mehallas.
El calor era sofocante, haciendo muy penosa la marcha.
La resistencia de los moros era muy tenaz.
Ocultos en las trincheras de las orillas del Lau, hacían fuego incansante.
La operación tuvo momentos de gran dureza, en la que nuestras tropas probaron su valor y entusiasmo patriótico.
Las fuerzas avanzaban en medio de una lluvia de balas que nos causaron sensibles bajas.

El fuego de la artillería barría las trincheras, diezmando las concentraciones enemigas.
La aviación, que desde los primeros momentos cooperó eficazmente al éxito de la operación realizando vuelos arriesgados y a una altura inverosímil, arrojaban sin cesar bombas, poniendo en rápida desbandada al enemigo.
De esta forma, dos horas más tarde casi todo el frente se hallaba limpio de rebeldes, manteniéndose sólo algunos grupos que con nutrido fuego se resistían.
Las bajas vistas del enemigo pasan de varios centenares.
Cuando las fuerzas del Tercio se acercaban a Cooba Darsa, ya los Regulares, que habían ocupado el poblado de Hamido, dominaban la situación.
Un ataque a la bayoneta del Tercio decidió últimamente la operación hasta lograr el objetivo.
Los rebeldes, que mantenían el asedio de la posición, fueron dispersados, dejando en nuestro poder no pocas bajas.
El momento fué de indescriptible emoción.
Los primeros en entrar en la posición fueron un cabo que iba herido y un legionario.
Este llevaba en una mano una botella de cognac y en la otra la cantimplora del agua.
Ambos daban entusiastas vivas a España, que eran contestados con extraordinario júbilo por los defensores de la posición.
A las cuatro menos veinte entraban las fuerzas en Cooba Darsa, desarrollándose una escena altamente emocionante.
Los escasos soldados que habían resistido el asedio, ofrecían un aspecto de abatimiento y cansancio, revelando sus rostros las huellas del sufrimiento.
Unos y otros se abrazaron dándose vivas al Tercio y al regimiento del Serrallo, al que pertenecían los defensores.
Estos lloraban de alegría al ver a sus libertadores, animosos y entusiastas, que se sentían satisfechos de la operación, que había sido cruenta y difícil.
De la guarnición de Cooba Darsa sólo quedaban 37 soldados y 2 oficiales.
Inmediatamente fueron relevados y conducidos a la plaza.
Los soldados contaron que desde el 26 de Junio, fecha en que se levantaron las cabilas, no han cesado de defenderse.
Los moros en número considerable rodearon la posición, cortando todas las comunicaciones, intentando el asalto repetidas veces y no logrado por el nutrido tiroteado que se les hacía.
Añaden que desde que comenzó el asedio los jefes ordenaron que no se consumiera más que media ración de víveres y agua para poder resistir más tiempo.
Como el cerco se prolongaba, tuvieron que renunciar a la comida diaria, que se hacía un día sí y otro no.
No obstante esta situación angustiosa que costaba no pocas bajas la resistencia de los defensores, se hacía cada vez más tenaz en espera de refuerzos.
Una noche dormía la mitad de la guarnición en el parapeto y otra la pasaban en vela, sin dejar de hacer fuego.
Uno de los días cayó un aeroplano cerca de la posición, siendo rescatados los tripulantes por varios soldados que, arriesgando sus vidas salieron a prestarles auxilio.
Los soldados hacen grandes elogios de los aviadores los que han contribuido a mantener al enemigo en continuo desconcierto.

Grave accidente de aviación
Albacete 8
Esta mañana, un aparato pilotado por el teniente don Félix Martínez, tuvo que tomar tierra por averías en el motor.
Dado aviso a la base, salió inmediatamente otro pilotado por don Pedro Cursal, de nacionalidad francesa, llevando dos mecánicos.
Al llegar estos comenzaron la reparación de las averías y una vez terminado emprendieron el regreso.
Cuando se hallaban a una altura de 200 metros, el aparato cayó violentamente a tierra, quedando destruido.
El piloto resultó con la fractura de varias costillas y ambas piernas y los mecánicos recibieron gravísimas heridas.

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

España en Marruecos

El próximo viaje del presidente
Ceuta 8
Se ha reunido la Junta municipal para tratar del próximo viaje del general Primo de Rivera.
La población será engalanada y en la calle de Alfonso XIII se levantará un arco de triunfo hecho de follaje.
Los establecimientos lucirán iluminaciones extraordinarias, sobre todo en la calle de Luneta, donde los judíos están realizando grandes preparativos.
Los moros obsequiarán al marqués de Estella con un té, al que asistirán los notables de la ciudad.
En la plaza de España se levantará una tribuna frente al palacio de la Alta Comisaría, desde donde el jefe del Gobierno, con el general Aizpuru, revisará las tropas.
También se están organizando veladas, conciertos y otros festejos en honor del presidente del Directorio.

Regreso a la plaza

Melilla 8
Ha regresado a la plaza el comandante Vera, jefe de la circunscripción de Tizzi Azza, después de inspeccionar las tropas, de cuyo estado viene satisfecho.

Varias noticias

El teniente don Luis Andulló ha ingresado en el hospital Docker, con gravísimas heridas.
Presidida por el general García Aldave, ha celebrado reunión la Junta central para tratar de la entrega a los Somatenes de la bandera de Melilla.
En Zeluán han sido detenidos dos indígenas, que se proponían asesinar al moro amigo Abd-el-Kader.
Enterado el general Primo de Rivera de que se preparaban varios festejos en su honor, ha telegrafiado a la Junta de arbitrios rogándole desista de sus propósitos.
Ha llegado a esta plaza el jefe de la Mehalla, coronel don Alfredo Coronel.

Correspondencia incendiada

Madrid 8
Hoy se tuvieron noticias de que en la línea férrea de Cáceres-Portugal, cerca de la estación de Cebo, se había incendiado un vagón que iba precintado.
Parece que originó el siniestro una chispa desprendida de la máquina.
El convoy paró inmediatamente procediéndose a sofocar el fuego.
Las llamas destruyeron 16 sacas de correspondencia.

ACCIDENTE MOTORISTA

Madrid 8
En la plaza de María Cristina volcó una motocicleta conducida por Amador Sanz y llevando a su madre Saturnina Díaz.
Ambos resultaron heridos, siendo el estado de la madre de gravedad.

La pista de Manzanares

Madrid 8
A pesar de las activas pesquisas que se vienen realizando por la policía, aún se ignora dato alguno que pueda señalar una pista sobre el paradero de Manzanares.
Según se afirma, el administrador continúa en Madrid.
Otros aseguran que ayer fué visto en una finca que posee en Segovia.

La sentencia a Berenguer

Madrid 8
El Consejo Supremo ha comunicado hoy al general don Damián Berenguer la sentencia recaída en la causa que se le seguía.

El general Queipo de Llano

Madrid 8
Ha marchado a Cádiz para posesionarse de su nuevo destino, el general Queipo de Llano.
Para Barcelona ha salido esta noche el general don Federico Berenguer.

MAC DONALD A PARIS

Una entrevista interesante
Londres 8
Esta mañana a las nueve salió para París el jefe del Gobierno británico, acompañado del secretario del departamento de Negocios Extranjeros.
Las últimas noticias de esta tarde comunican la llegada de Mac Donald al Boulogne-sur-Mer.
Antes de partir el jefe del Gobierno inglés, manifestó a los periodistas, que todos sus esfuerzos se dirigen a llegar a un acuerdo entre Inglaterra y Francia, en la cuestión de las reparaciones para prestarse una mutua colaboración.
Mac Donald sufre una aguda bronquitis, y el realizar el viaje, a pesar de hallarse enfermo, hace creer que la entrevista será muy interesante.
El jefe británico dijo también que se hallaba dispuesto a despegar todo equívoco para la buena marcha de las negociaciones.
Los puntos que tratarán en la conferencia
Anoche conversó el primer ministro inglés con los periodistas.

Lo que dice la prensa

París 8
Con motivo de la visita a París de Mac Donald, los periódicos hacen resaltar los deseos del primer ministro inglés para establecer una colaboración verdad franco-británica.
Pída a su garagista
los Lubrificantes AIGLON
AUTO-OIL

Ascensos y condecoraciones

Madrid 8
Mañana se reunirá el Supremo de Guerra, para examinar las propuestas de ascensos de varios oficiales y concesión de la Laureada al teniente don Luis Andrión y al soldado Jose Tienda.

PESCADERÍA CANTÁBRICA
Pescados y mariscos de todas épocas
Única casa con cámara frigorífica
Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 696
HORAS DE VENTA:
De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE, se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA.
Este obsequio será enviado libre de todo gasto, y acompañado de un Bolefín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño

El Consejo del Directorio

Madrid 8
A las seis y media celebró reunión el Directorio, que terminó a las nueve de la noche.
El primero en abandonar la Presidencia fué el marqués de Estella, quien manifestó a los periodistas que las últimas noticias que tenía de Marruecos, eran en extremo optimistas.
El general Vallespina—agregó—les dará a ustedes más detalles sobre la situación en África.
En efecto, poco después salió el general Vallespina, que se detuvo a conversar con los periodistas.
Declaró que la última conferencia celebrada por el Alto Comisario con el Presidente, hacía revelar que se había dado a los moros un durísimo castigo, y que los rebeldes, como siempre, después de oponer tenaz resistencia, habían huido a la desbandada.
Hoy—añadió el general—no habrá habido operaciones, por lo que estamos de enhorabuena todos los buenos españoles.
El Consejo—prosiguió diciendo—ha aprobado, después de examinar algunos detalles sin importancia, el nuevo régimen ferroviario, o sea el dictamen de la comisión, que viene a constituir votos particulares muy estimables siempre.

Heroico comportamiento de unos aviadores

Detalles interesantes
Tetuán 8
Son unánimes los elogios que se hacen de la brillante actuación de los aviadores en los últimos combates.
Se considera su intervención en las operaciones de Cooba Darsa como una página gloriosa de la aviación.
Principalmente se cuenta la hazaña de los aviadores señores Gallarzo, Barberá, Viña, Luis Alba y Florencio Díaz, quienes pilotando cuatro aparatos realizaron arriesgadísimos vuelos a unos metros de las alambradas enemigas.
Dichos aviadores estaban encargados de arrojar a los defensores de la posición barras de hielo y víveres, que caían casi siempre fuera de aquella, apoderándose de ellos los moros.
Advertidos los aviadores de la ineficacia de su actuación para abastecer a los defensores, decidieron volar más bajo, llegando en algunos momentos a rozar con las pías de las alambradas.
Los moros, asombrados ante la intrepidez de los pilotos, se ocultaban en las trincheras, haciendo descargas cerradas a los aparatos.
A consecuencia de los disparos, los tenientes aviadores señores Gallarza y Barberá resultaron heridos.
No obstante, conservaron la serenidad suficiente para alejarse del

SUBLEVACION EN MANILA

New York 8
Comunican de Manila que se han sublevado dos compañías de policía.
El Gobierno ha adoptado precauciones para reducir a los sediciosos.

El Rey regresa a Madrid

Barcelona 8
Después de visitar varios pueblos el Rey acompañado del Obispo, regresó esta tarde a Vich.
Seguidamente se trasladó don Alfonso a Manresa, en donde tomó el tren a las ocho y diez para regresar a Madrid.
Antes de partir el Soberano prometió a las autoridades volver con su augusta familia, en el mes de Octubre.

Traspaso

un establecimiento de comestibles y bebidas, ambos unidos o separadamente, muy acreditado, con buena y mucha parroquia y casa para vivir.
Darán razón, calle del Angel, 3, principal, de 11 a 2 tarde.

Weyler, de vacaciones

Madrid 8
El día 15 marchará a Palma de Mallorca, donde permanecerá dos meses, el general Weyler.

EN EL PALACE

BANQUETE DE LOS SOMATENES GRANADINOS

El dominio por la noche se reunieron en la terraza del Hotel Palace los señores que forman la Comisión organizadora del Gran Somatén en esta capital con los cabos de zonas y distritos, subcabos e individuos que forman la escolta de la bandera. El objeto de la reunión fue ofrecerle un banquete a su digno presidente D. Luis López Zayas y al señor coronel don Federico Martínez de Villa, delegado del comandante general, para testimoniar su cariño y adhesión a la institución.

Al banquete, espléndidamente servido, concurrieron, además de los señores citados, las autoridades de esta capital. Las presidencias estaban ocupadas por don Luis López Zayas, teniendo a su derecha al alcalde Excmo. señor Conde de las Infantas y a su izquierda al Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda don Miguel Gómez de las Cortinas. La otra presidencia la ocupaba el coronel D. Federico Martínez de Villa, teniendo a su derecha al presidente de la Diputación don José Díez de Rivera y Muro y a su izquierda al vocal de la Junta don Rafael Valverde Márquez.

Durante la comida reinó gran entusiasmo entre los comensales, comentándose con satisfacción los actos brillantes realizados por los somatenistas en el tiempo que lleva constituida en esta capital la institución, el gran número de afiliados con que cuenta y el espíritu que reina en todos ellos. La comida, como ya decimos, transcurrió con la mayor cordialidad, y a la hora de los brindis, después de dar cuenta el señor Abril y Ramírez de Arellano de las adhesiones recibidas, el señor López de Hierro ofreció el banquete, dedicando sus primeras palabras a dirigir un sentido homenaje de gratitud a la ilustre dama que honró el Somatén granadino apadrinando la bendición de su bandera.

Dice que el acto que se realiza en honor de los señores López Zayas y Martínez de Villa tiene el doble significado de felicitación entusiasta por el éxito obtenido en la organización de la solemnidad de la bendición de la bandera y exteriorización de reconocimiento del Somatén con la perfecta constitución que han sabido darle.

Todos conocéis, exclama, la ausencia del ambiente ciudadano en que se desenvuelve la vida de la sociedad granadina; en esta tierra incomparable, donde la naturaleza invita a todo sentimentalismo, la sociedad, por contraposición, no siente más que romanticismos reales, y así, toda idea que exige algo de abnegación y sacrificio, encuentra en los unos la indiferencia, en otros el espejo del egoísmo tradicional y, en algunos, los menos, la hostilidad. Con todos han tenido que luchar los agasajados, y el resultado ya lo visteis en el brillante desfile, que causó admiración a todos y aún sorpresa en vosotros mismos.

Felicita a los expresados señores de manera expresiva y cordial y hace votos por la más próspera vida de la institución, que no es elemento armado para imponer su voluntad ni oponerse a todo desahucio, sino abrazo de paz de todos los sectores para realizar una obra de regeneración dentro del orden y en beneficio de la Patria.

Antes de terminar quiero hacer un ofrecimiento al Gobierno, creyendo con ello interpretar el unánime sentir de todos los somatenistas. «Otro chispazo de rebelión se haproducido en nuestra zona del protectorado en Marruecos. Ciertamente, el Gobierno procurará dominarla rápidamente por todos los medios y con los elementos necesarios, y en estos momentos, yo me permito proponer se haga llegar, por conducto del dignísimo señor Gobernador, al Presidente del Gobierno la decidida voluntad del Somatén granadino de atender y garantizar el orden, atendiendo al lema de su bandera», terminando dando un viva al Somatén (que es contestado con entusiasmo por todos los reunidos), proponiendo, y así se acuerda, se envíen los ramos que adornan la mesa a las señoras de López Zayas y Gobernador civil.

A continuación se levanta a hablar el presidente del Somatén, siendo sus primeras palabras de agradecimiento a los amigos y compañeros del Somatén, por el agasajo, que considera inmerecido en cuanto a él, porque si bien atendiendo indicaciones que constituyeron mandatos y requerimientos de amigos que no le era dable desatender, ocupaba el tan honoroso cargo inmerecido cargo de presidente, por su modesta personalidad y carencia de aptitudes, le

respondía el último puesto del Somatén. Hace constar, que quien es acreedor a este obsequio es el dignísimo señor coronel Martínez de Villa, delegado en esta del comandante general de la Región y fundador del Somatén granadino. Por ello y agradeciendo tan honrosa como inmerecida distinción, la recoge para ofrendarla al señor Martínez de Villa, que con su discreta y acertadísima intervención en la bendición y entrega de la bande, logró se realizara un acto solemne, entusiasta, patriótico, conmovedor y de imperecedero recuerdo, no sólo para los que se honran con la divisa del Somatén, sino también para cuantos presenciaron tan hermosa fiesta.

A nuestro coronel, como cariñosamente le nombramos los que hemos tenido la suerte de intimar con él y compartir, aunque en modesta esfera, los trabajos de constitución del mismo, se le debe la venida a esta del excelentísimo señor comandante general de dicha Institución y la organización acabada y perfecta de nuestras fuerzas ciudadanas, que unidas a las de los pueblos, libre de prejuicios, con el alma y la mirada fija en la enseña gloriosa que habían de recibir, concurrieron a su entrega siendo objeto de los plácemes y felicitaciones de la concurrencia. A nuestra primera autoridad civil, que por enfermedad, que todos lamentamos, no concurre a este acto, debe el Somatén y Granada la visita de S. A. R. el infante don Carlos, del ilustre prócer y esforzado caudillo general Primo de Rivera, creador del Somatén Nacional y de varios y distinguidos vocales del Directorio que con su presencia dieron majestad y realza al acto que celebráramos.

A todos hizo extensivo su reconocimiento, lo mismo que a las dignísimas autoridades, corporaciones, entidades y noble pueblo de Granada, que con su presencia y penetración entusiasta y cariñosa abrieron nuestra inolvidable fiesta. Saludó y envía un abrazo afectuoso y sincero a todos los señores que forman la Comisión organizadora, cabos y subcabos de zonas y distritos y a todos y cada uno de los somatenes, y les reitera su entusiasta reconocimiento.

Termina deseando que la naciente Institución se consolide y extienda para que pueda realizar el lema de su bandera, paz, paz y siempre paz en bien de Granada y de nuestra amada patria. A continuación, el ilustre coronel señor Martínez de Villa se levanta a hablar, manifestando que el homenaje que se le dedica es inmerecido y que es hijo de vuestro afecto y reflejo de vuestra nobleza e hidalgía. Yo nada hice para merecer tal concepto, sino servir con lealtad los compromisos que contraí al obedecer el mandato de mis superiores; yo no hice más que procurar cooperar con todo entusiasmo, aunque por medio modesto, a la obra redentora de un hombre por muchos títulos insigne y que en momentos solemnes echó sobre sus hombros la árdua tarea de salvar a España.

No soy granadino—exclama—, no me cupo en suerte haber conocido hasta hace próximamente un año este rincón de Andalucía, rico vergel, nido de todos los encantos; pero tendí por seguro que en la obra realizada con vuestra valiosa cooperación (pues de nada hubiese servido nuestro esfuerzo sin el concurso y concierto de vuestras voluntades), en esta obra, repito, puse por encima de todo mi vehementísimo deseo de que mi querida Granada se mostrase en el acto del día 25, cuyo éxito hoy celebramos, digna de su estirpe.

Por ello, debemos gratitud eterna a todas las dignísimas autoridades, Corporaciones y cuanto significa en esta capital; el pueblo, en suma, que asociándose al acto dió realce y brillo al marco encantador formado por el concierto de todos, y en donde la mujer granadina tuvo lugar preferente, para ofrendarlo como homenaje a su alteza real el infante don Carlos, al excelentísimo señor presidente del Directorio y demás personalidades que honraron a Granada con su presencia en día tan memorable.

No quiero silenciar, siquiera sea rozando la modestia de nuestro digno presidente don Luis López Zayas, el rasgo de desprendimiento que significa haber donado la bandera de nuestra Institución, como sus constantes desvelos y afanes en pro de la misma, creyendo interpretar vuestros sentimientos rindiendo en este acto a dicho señor el testimonio de nuestra gratitud, consideración y cariñoso afecto. Yo conservaré como un título

de honor mi paso por Granada; y tendré por seguro que en mi alma se albergarán toda mi vida sentimientos de gratitud y afectos para todos. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Somatén!

Los oradores fueron muy aplaudidos. Después del banquete se cursaron los siguientes telegramas:

«Excmo. Sr. presidente del Directorio. Madrid.—Reunidos Comisión y jefes Somatén para festejar brillante fiesta bendición y entrega de la bandera, acuérdase reiterar testimonio de gratitud y adhesión inquebrantable al creador de la Institución.»

«Serenísimo señor infante don Carlos, capitán general. Sevilla.—Reunidos Comisión y jefes Somatén para festejar brillante fiesta bendición y entrega de la bandera, acuérdase reiterar testimonio de gratitud y adhesión inquebrantable a S. A. R.»

Violinista

De pasó en Granada el conocido violinista Francisco de Juanes, es fácil que dé algún concierto en determinados establecimientos.

Como viene de París y Niza, seguirá la costumbre allí muy corriente, que consiste en que la parte económica depende de la Quête.

El repertorio consistirá en obras clásicas y modernas, arregladas por el mismo, para violín a solo.

MEDIDA NECESARIA

La circulación de automóviles

El alcalde accidental ha publicado el Bando siguiente:

Hago saber. Que siendo innumerables las quejas que se formulan ante esta Alcaldía por los abusos que se cometen en la circulación de automóviles dentro de la capital, a fin de evitar desgracias y las molestias que innecesariamente se ocasionan al público y en uso de las facultades que me concede el Reglamento sobre circulación de automóviles y el Decreto-Ley sobre organización y administración municipal, he tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Queda prohibido a los automóviles circular por las calles de la capital a mayor velocidad de 15 kilómetros por hora; en los paseos del Salón y Bomba y en la Avenida de Alfonso XIII se consentirá la de 20 kilómetros hora.

Art. 2.º Igualmente se prohíbe dentro de la ciudad el uso de sirenas y claxon, el del escape libre y llevar los faros grandes encendidos. Se concede un plazo de 15 días a partir de la publicación de este bando para que se provean de bocinas a los automóviles que carezcan de ella.

Art. 3.º Los contraventores serán castigados la primera vez con una multa de 50 pesetas, la segunda con la de 100 y las sucesivas con las de 150, sin perjuicio de pagar el tanto de culpa a los Tribunales por sobredensidad.

Art. 4.º Las anteriores multas serán impuestas al chofer si va solo en el coche y al dueño de éste si el automóvil le conduce a él o a su familia. En los automóviles del servicio público serán impuestas siempre las multas a los propietarios.

Art. 5.º Sin perjuicio de las anteriores sanciones, será privado del uso de la licencia para conducir automóviles durante seis meses, el chofer que haya sido multado dos veces y para siempre, el que incurriera en la tercera falta.

Art. 6.º También serán impuestas las expresadas sanciones a los que hagan sonar las bocinas encontrándose los coches parados, a las puertas de los espectáculos públicos, dentro de las cocheras, etc.

Diplomático granadino

Por R. O. se dispone que nuestro paisano don Fernando Gómez Contreras, secretario de primera clase en la Legación de Belgrado, pase a continuar sus servicios, con dicha categoría y como encargado de Negocios, a la Legación de Sofía.

CONTABLE

Tengo organizado clases por tarde y noche para la enseñanza completa de la Teneduría de libros por partida doble, a horas compatibles con las ocupaciones del alumno. Calle San Miguel Baja, 34.

Se alquila

un hermoso piso, construcción moderna, nueve habitaciones y toda clase de comodidades. Informarán, Casa Leyva, Mesones, 3 y 5.

PEDID SIEMPRE VINO

“ROME RUIZ” VELEZ-MÁLAGA

Se reciben encargos en la Placeta de Cobas, número 1.

“LA FAVORITA” MESONES, 49 : PRECIO FIJO

Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad

3 VASOS FINOS AGUA, UNA PESETA Lámpara de filamento metálico

“La Favorita” PESETAS, 0'95

LA ROSARIO

(SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874

EL REY DE TOCADOR

Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

El Banco Hipotecario de España

hace a los propietarios de fincas urbanas y rústicas PRESTAMOS a 6 por 100 de interés; Da hasta el 50 por 100 de su valor, aunque las fincas estén hipotecadas, y son reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un periodo de 5 a 50 años.

Para informes y detalles completos, dirigirse primeramente al Agente de Préstamos para

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Don José Martín Payar.—Gran Vía número 5.—Hotel París

Agricultores!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile

Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

Vapores Correos franceses

Societé Générale de Transportes Marítimos a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCO

Plata Saldrá de Almería el 3 de Julio de 1924, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Valdivia Saldrá de Almería el día 12 de Julio de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Formosa Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1924, para Río de Janeiro Santos Montevideo y Buenos Aires.

Precios en 3.ª | De 10 años cumplidos: un entero 327,50 pts. incluido impuesto | De 2 años a 10 sin cumplir: un medio 170 pesetas, ídem, ídem

Para los de Tercera clase, comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C. Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA y Corfina del Muelle, 21 y 23, MÁLAGA

MAQUINARIA AGRICOLA

DEPÓSITO EXCLUSIVO EN GRANADA DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL

Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º del año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN, TRILLADORAS PANOMES, SEGADORAS MASSEY-HARRIS, AVENTADORAS AHRLE, TRILLOS ROTATIVOS; ARADOS BRABANT, IDUVA, IDEALES, ALONDRÁ y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos.

Depósito: Almacenes de Maquinaria Agrícola de JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Artillería Ligera.—4.º Regimiento

Debiendo venderse en pública subasta, por pujas a la llana, un caballo de desecho que tiene este Regimiento, este acto tendrá lugar en el cuartel de Santo Domingo el día 26 del actual, a las once horas.

Los que deseen tomar parte en la cita dasubasta deberán acreditar su calidad de agricultores o ganaderos, mediante la presentación del último recibo de la contribución territorial por Rústica y Pecuaria.

El importe de este anuncio será satisfecho por aquel a quien se le adjudique dicho semoviente.

Granada 10 de Julio de 1924.— El capitán ayudante, Edmundo Rodríguez.

Gabinete Electro-Médico

DOCTOR CABELLO

DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID. DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLÍN. CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREO

Diatermia.—Lámpara Kromayer

Para tratamientos de sílcera, tífus, forunculos, peladas, barros, etc., etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

Visitas a domicilio: De doce a dos y de cuatro a ocho

PRECIOS ECONÓMICOS

Plaza de la Mariana, 8, pral.

PICORES

de la piel, S.A.R.N.A. SALPILIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño común a sola fricción de ACAROL.

Don Amador Hernández

Teniente coronel médico

ENFERMEDADES SECRETAS INYECCIONES INTRAVENOSAS

Horas de consulta: de 2 a 5 Reservada: de 8 a 10

San José Baja, 5, duplicado GRANADA

NO OLVIDEN

que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León», sin fastidiosa ostentación de lujo (dado siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atenta más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

Para la temporada de Primavera-Verano, presenta, como de costumbre, extensos surtidos de selectas novedades en fantasías para señora y caballero.

Comodidad indiscutible en su sistema de venta a precios seriamente fijos. Ventas al contado

EL LEÓN

MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA.

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de

Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA)

Pintores.—Brochas y pinceles alemanes, Barmicos, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores!—Azufre sublimado, flor, en sacos de 11 y 1/2, 23 y 46 kilos

PRECIOS ECONOMICOS

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

Es asombroso

A los precios que se han marcado todos los artículos de verano, en los muy acreditados almacenes «La Confianza», pues esta casa, agradecida al público de Granada que tanto la prefiere hoy ante todas las de su ramo, tiene el deber de mirar por su clientela y participarle, que en los artículos de la presente estación encontrará el comprador grandes ventajas por cuanto hasta decir tiene cortes de vestidos desde reducido precio de pesetas 2,80 los 4 metros.

También se hace muy presente, que esta es la única Casa que vende el género blanco, a precios verdaderamente de tarifa.

La formalidad de estos almacenes, en sus operaciones, es ya conocida por el público, y nunca se vale de ninguna combinación para vender, y si mantener su lema «barato, precio seriamente fijo y rigurosamente al contado.»

Reyes Católicos 36, (esquina a Puente del Carbón.)

HOTEL MIRAMAR

(Almuñécar)

En este moderno establecimiento se han hecho esta temporada grandes reformas de comodidad y embellecimiento, habiendo aumentado las habitaciones frente al mar en número. Su cocina no tiene rival, por estar al frente un maestro de gran fama, y su propietario no omite sacrificio para el mayor bienestar de su distinguida clientela.

LA SEÑORA D. Cándida Zúñiga Characo Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S.S. D. E. P. Su Director espiritual; su desconsolado esposo, don Luis Carrasco Ibáñez; sus hijos, Francisco, Carmen y Luis; su madre, doña Cándida Characo Cervantes; su hermano, don José; hermanos políticos, D. Serafín, doña María y doña Josefa Carrasco Ibáñez; su abuela, doña Rosario Cervantes García; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos una oración por el eterno descanso de la finada, y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las seis de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Cruz, 33, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les quedarán reconocidos. No se reparten esquelas Granada 9 de Julio 1924.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Un inspector y un agente de policía muertos

Barcelona 8 En la carretera de Manresa se ha registrado hoy un grave accidente automovilista.

Un automóvil, ocupado por un inspector y cinco agentes de policía que precedían a corta distancia a la comitiva regia, al llegar al kilómetro 35 en término de Collsera, dió dos vueltas de campana, cayendo por un desmonte.

La Guardia civil corrió a auxiliar a las víctimas, tres de las cuales se hallaban aplastados por el vehículo.

Extraídos se vió que dos estaban muertos, y el otro en gravísimo estado.

El chofer, que fue despedido a gran distancia, resultó con graves lesiones.

Los que han resultado muertos son el inspector de policía señor Guíjarro y el agente señor Campos.

El policía herido se llama Carvajal.

Los demás agentes resultaron con lesiones leves.

El chauffer Joaquín Pareja intentó suicidarse después de lo ocurrido.

Dado aviso al juzgado correspondiente, se personó en el lugar del suceso, comenzando a instruir diligencias.

Esta tarde se recibieron nuevos detalles del accidente.

El suceso ocurrió por querer retrasarse para esperar a la comitiva regia.

Como el chofer no oyera las órdenes del inspector señor Guíjarro para que marchara el vehículo más despacio, el último agarró por un brazo al conductor.

Este, al sentirse sujetado, hizo un movimiento brusco, que determinó un rápido viraje del automóvil, que dando dos vueltas de campana cayó por un terraplén.

Los primeros en prestar auxilio a las víctimas, fueron los fotógrafos señores Campaña y Duque, que ocupaban otro vehículo.

Los cadáveres de los señores Guíjarro y Campos, presentaban horribles mutilaciones.

El suceso ha producido general impresión entre los compañeros.

Los cadáveres serán trasladados hoy a Barcelona, donde se verificará el entierro.

Ultima hora

El comunicado oficial Madrid 8

En la Presidencia han facilitada esta madrugada el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—La situación, en síntesis, puede considerarse favorable.

La columna Serrano no ha tenido novedad.

Fuerzas con el Katib Bakali llegó al poblado de Hoj, suministrando a los blocaes de viveres y agua, que son convoyados diariamente desde Loma Verde.

Backali ha hecho una expedición hasta Cheruda, comunicando con Meszía.

La columna del general Grund ha levantado dos puestos en Hácres, que aunque no tienen finalidad, se consideran necesarios por hacerse difícil el paso del río.

Ra Reina de España

Londres 8

En la embajada de España se ha celebrado un banquete en honor de la reina doña Victoria Eugenia.

Después tuvo lugar una pequeña recepción, a la que asistieron solo las amigas íntimas de la Soberana.

YERER Grabe usted en su cerebro este nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc., etc., prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y López Eizagaray.

